

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Las subsistencias y el Directorio

El Directorio dedicó uno de sus últimos Consejos al problema de las subsistencias. El Directorio estudia esos asuntos y se asesora, además, de los que tiene por técnicos en la materia; pero no consigue el resultado propuesto. Y no sólo no logra lo que se propone, sino que observa que va llegándose al resultado contrario. Ha subido el aceite, ha subido el azúcar, ha subido el café, ha subido la carne. No baja nada. Y, además, van sacando las uñas los ladrones que las tenían escondidas.

Yo no sé, lo declaro íntimamente, si el problema de la vida cara tiene solución. Parece que debe tenerla. Parece que en otras naciones, menos productoras y que, además, por participantes en la guerra, tocaron más de cerca sus consecuencias que nosotros, lo ha tenido o va teniendo; y si es así, no se puede dudar de que aquí debe llegarse al mismo buen suceso del abaratamiento de las subsistencias.

No se llega y éste es un mal para todos. La clase pobre o la clase que podemos llamar de los pobres—que no es precisamente la obrera—puso en este respecto sus esperanzas en el Directorio. Las puso con razón. El Directorio no tiene por qué ni para qué bailarles el agua a intermediarios que abusan y a comerciantes exclusivamente ambiciosos; el Directorio no tiene necesidad de detenerse en pelos ni en pelillos de lega-

lidad. Dentro del presente orden de cosas, puede gobernar a su arbitrio y puede darse, si lo necesita la ley que mejor responda a sus propósitos honrados. Luego si el problema tiene solución, más fácil es proponerla o imponerla al Directorio que a cualesquiera otros Gobiernos o poderes.

Ténganlo en cuenta los gobernantes. Todo lo que hacen y todo lo que se proponen está bien, es conveniente y merece aplausos. Pero, créannos. Si aciertan en todo y no bajan las subsistencias, para aquella clase que es la más numerosa y la más necesitada de la tutela gubernativa, será parigal o no hacer nada.

Las Diputaciones, los Ayuntamientos, las oficinas, las Cortes, los Consejos de Administración, todo eso está muy bien. Pero para celebrarlo es menester que los estómagos no estén vacíos. La alegría popular está en las tahonas, y en las tiendas de comestibles, y en los demás comercios en que tienen que buscar lo indispensable para el albergue y para el vestido. La vida cara enrabieta y pone iracundas a las gentes; y a las gentes tomadas de ira se las tiene que gobernar por los procedimientos de la violencia y hay algo violento que sea durable y que no sea aborrecible?

Miguel Peñafior
Madrid.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Crónica social agraria

El dinero del Estado

La ponencia de la Junta constituida para el estudio del crédito agrícola, que ha sido conocida por la Prensa antes de haber sido aprobada, contiene, entre otros extremos, uno que ha sido muy discutido y muy combatido, por algunos elementos, quizás por aquellos que menos saben de las cosas del campo y de la vida de los agricultores. Nos referimos al origen del dinero que en el crédito agrícola debe emplearse, y que, según sostiene la ponencia, con clara visión de la realidad, ha de ser, por lo menos ahora, únicamente el Estado.

¿Por qué—preguntan algunos—no ha de concurrir a esta función patriótica del crédito agrícola el dinero de la Banca y de los particulares?

La razón es muy sencilla. La Junta para el estudio del crédito agrícola no invita ahora al dinero de la Banca ni de los particulares a que acuda al ejercicio de esta función, porque ni el dinero de la Banca ni el dinero de los particulares puede ni quiere en la actualidad acudir a esta invitación, y mediante el sencillo y baratosísimo mecanismo de las Cajas rurales sistema Raiffeisen, puede emplearse en pequeños préstamos agrícolas; pero ni estas Cajas son, en realidad, susceptibles de grandes préstamos ni fuera de ellas puede el dinero reunir las condiciones de largo plazo y bajo interés que el dinero del campo requiere.

Las Cajas Raiffeisen, en las que todos los servicios se prestan gratuitamente, el mecanismo es sencillísimo, y el dinero acostumbra a pasar de las manos de unos socios a las de otros; el interés puede ser muy bajo y el plazo puede ser bastante largo. Fuera de esas Cajas, de alcance muy limitado por ahora, el dinero de los particulares resulta caro y es desconfiado. La Banca, que necesita oficinas muy complicadas y que tiene que pagar a sus imponentes intereses bastante crecidos, pues aun en cuenta corriente a la vista ofrece un alto interés, no puede servir al agricultor el dinero que necesita ni en las condiciones en que éste lo necesita. Y precisamente porque ni la Banca ni los particulares pueden servir los intereses agrícolas, ni quieren servirlos, porque no les conviene, es por lo que el problema del crédito agrícola ha subsistido hasta estos días sin resolverse y ha habido necesidad de apelar para su resolución a recursos extraordinarios, que sólo en poder del Estado pueden reunirse.

Pero no es esta sola la razón de que sea el Estado el único banquero posible del crédito agrícola, es que el Estado es también el único que, aparte del bajo interés que perciba de su dinero, puede percibir en otra forma un suplemento de interés que le compense del bajo tipo establecido, porque es el Estado el primero que directamente se be-

neficia con el aumento de sus rentas y su riqueza, de la protección a la agricultura se pueda prestar con la intensificación del crédito agrícola.

Si un particular prestase al labrador a un bajo interés, no haría otra cosa que hacer un favor o acaso una obra de caridad para con el labrador, porque él no podría beneficiarse en nada del beneficio que el labrador obtuviera. Pero si es el Estado el que presta al labrador a bajo interés, ¿le hace ninguna obra de caridad, porque es el propio Estado el primero que se beneficia con el aumento de contribuciones que representa la mayor riqueza del labrador, y el que también se beneficia con esta mayor riqueza, que forma parte de la riqueza, misma del Estado y que contribuye al mayor desarrollo de todas las demás riquezas que constituyen su capacidad.

Cuando, mediante el crédito agrícola, el cultivo se haya intensificado y perfeccionado y el producto de la tierra sea mayor, es probable que el dinero de la Banca y el de los particulares pueda ayudar al labrador. Hoy por hoy, es muy difícil.

Pablo Sáenz de Barés,

Vocal de la Junta para el Estudio del Crédito Agrícola

La democracia inglesa

De «Le Figaro»:
«Inglaterra abandona una a una todas sus tradiciones. El Rey Jorge V ha autorizado a sus nuevos ministros a que vayan a las recepciones de Palacio sencillamente de frac, desprovisto de los bordados en oro que el protocolo impone a los miembros del Gobierno.»

Y esto por razones de economía. Los ministros laboristas no se atreven a emprender el enorme gasto de un uniforme que cuesta de 120 a 200 libras esterlinas, no estando seguros de poder distribuir este gasto en gran número de años con su sueldo.

El sencillísimo frac, con calzón y medias de seda negra, no cuestan más de 15 a 20 libras, suma que los ministros ingleses pueden distraer de un solo mes de su sueldo.»

Este diario no devuelve los originales ni sostiene correspondencia sobre los que recibe sin haberlos solicitado.

COMENTARIOS

Toque a fuego

No se diga que vamos contra la tradición; que la tradición no está reñida con los servicios municipales bien organizados. Y forzoso es reconocer que muy fundadamente puede suponerse que nuestro Concejo tiene montado de una manera primitiva el servicio de extinción de incendios, a juzgar por esas clamorosas voces de socorro que difunde por toda la ciudad la tradicional «Campana d'en Figuera», al menor conato de fuego, como ha ocurrido una de estas últimas noches, por ejemplo. Hay que convenir en que esa vigilante campana conserva plenamente, a través del tiempo, su primario acento de alarma, y en estos casos vuelve a sentirse la antigua «Campana dels vies fora», que anunciaba al vecindario los grandes peligros y amenazas, y así logra producir todavía en la ciudad una vibración de sobresalto. Ahí está, precisamente, el motivo de estas líneas: ¿vale la pena de alarmar a la población por las momentáneas llamaradas de un fuego de virutas, o de pajas, como en el caso último? La desproporción entre la zozobra y el motivo que la causa es manifiesta. Y en eso, en la desproporción, suele consistir el ridículo.

Unos cuantos bomberos de guardia, para acudir inmediatamente al lugar del siniestro, mientras se avisase, por medios menos solemnes, a los demás, podrían surtir mejor efecto que esas campanadas que esparcen la inquietud por toda la ciudad, sobre todo cuando rompen estrepitosas y sinistramente el profundo silencio de las altas horas de la noche. Porque el caso es que, a pesar del clamor de las sonoras badajadas, muchas veces el bombero llega al sitio del incendio cuando el buen vecino ha prestado ya, sin tanto aspavento, el servicio que el Municipio no siempre presta con pronta eficacia. Con un poco más de previsión y un poco menos de espanto conseguiríamos mejores resultados. Sobran toques a rebato y faltan mangueras oportunas.

Z.

Carta del Papa

A. P. Crawley, Director de la Asociación de la Consagración de las familias al Sagrado Corazón de Jesús.

Con gusto reproducimos la siguiente carta Autógrafa de S. S. El Papa Pío XI al Rdo. P. Mateo Crawley Boevey con motivo del XXV aniversario de su primera Misa.

«A nuestro querido hijo, el Rdo. P. Mateo Crawley Boevey, Director general de la Asociación de la Consagración de las familias al Sagrado Corazón, Pío, Papa XI.

Querido hijo, salud y bendición apostólica.

Dentro de poco te será, seguramente, grato renovar el piadoso recuerdo de aquel día en que, veinticinco años ha, ofreciste a Dios el primer sacrificio, al mismo tiempo que prometías trabajar con todo ahínco por la gloria de Dios y la salvación de las almas.

Y a la verdad, la prueba de cuán bien has cumplido aquellos sagrados propósitos durante todo este lapso de tiempo, la tenemos, sobre todo, en el empeño que has puesto en propagar por todas partes la devoción al Sagrado Corazón de Jesús; y esto de tal manera, que no se contentasen con consagrarse las familias una por una, sino que además, el mismo Jesucristo, Señor nuestro, fuese venerado como Rey en el lugar de más honor de la casa.

Por eso Nos aprovechamos ahora esta hermosa ocasión para hacerte patente Nuestra benevolencia; y de la misma manera que Nuestros últimos predecesores, quienes no dudaron en colmarle de justas alabanzas, Nos, espontáneamente por ciertos compartimos contigo esa tu alegría con motivo de tan fausto acontecimiento.

Rogamos, pues, a Dios que, en su infinita bondad, se digne conservarte aún muchísimo tiempo, y avive más y más en ti aquel amor a la Sagrada Eucaristía, para que puedas seguir con mayor empeño y más animosamente cada día en esa empresa tan saludable, pues a la verdad, hoy más que nunca es necesario que en medio de tan ígria perturbación de todas las cosas dominas, por fin, en la sociedad humana, aquel Rey pacífico, el Señor Jesús, quien sólo es el camino, la verdad y la vida.

Y ahora, como prenda de los celestiales dones, sirva la bendición apostólica que a ti, querido hijo, y a todos los tuyos concedemos con verdadera efusión.

Dado en Roma, cerca de San Pedro, el día 15 de Diciembre de 1923. de Nuestro Pontificado, año segundo.

De Nuestro puño y letra, muy afectuosamente en el Señor,

Pío XI, Papa.»

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

De la vida del campo

Crepúsculo de invierno

El sol se ocultó tras los picachos que por poniente cercan al pueblo, y la naturaleza, como entristecida por la pronta muerte del día, se cubre con un velo morado. Morados son los árboles, y las nubes, y los montes, y las casas, y hasta la atmósfera parece saturada del mismo color, dando a la vida toda un tinte de intensa melancolía.

Por los caminos largos vienen resueitas y alegres las muchachas que en los predios cercanos se dedican a la recolección de la aceituna con su cesto al brazo, la canción o la risa en los labios, y en sus cabezas todo un mundo de ilusiones que asoman por los ojos inquietos; las más hacendosas mientras andan mueren con agilidad entre sus dedos las agujas de la media, y otras llevan sobre sus cabezas haces de leña que recogieron por esos campos. De repente todas echan a correr chillando escandalosamente; fué que un gañán puso al trote su yunta de mulas para espantar a las muchachas, por entre las cuales pasa riéndose de su ocurrencia y de los piropos que ellas le dirigen haciéndose las indignadas.

En grupos aparte van llegando los leñadores con las herramientas y la zamorra al hombro; vienen de más lejos y su trabajo fué más duro, pero antes de entrar en el pueblo dejaron atrás a las mujeres y a algunos compañeros que han querido galantearlas. En el umbral de las viejas tafones miran pasar a unas y otros, los tafones con sus trajes pringosos y oliendo a aceite. Unos hombres con los filats cuidadosamente plegados bajan de los colls de las montañas mostrando ufanos racimos de torcos allá sorprendidos cuando del olivar donde estuvieron durante el día volaban al bosque para pasar la noche.

Se oye el persistente ladrar de un mastín que azuza a las ovejas, las cuales balanceando quejumbrosamente y atropellándose unas a otras corren hacia su redil; y vibran en el aire, con el tintineo de las esquilas, los últimos disparos de los cazadores que no se resignan a que la oscuridad les envuelva sin haber agotado sus cartuchos.

La noche se acerca rápidamente lanchando con los últimos destellos de la luz del día que en pocos momentos queda del todo vencido. Y entonces, todas a un tiempo, se encienden las luces en las casas, y por las menudas chimeneas que coronan los parduzcos tejados salen nubes de humo; en las amplias cocinas de campana se encendió la lumbre para condimentar la frugal cena y para calentar los miembros de quienes pasaron el día a las inclemencias del tiempo

frio y desapacible. Por un desgarró de la espesa bruma se ven titilantes las primeras estrellas, semeando, según dijera Mossen Riber, *llums que cerquen caragols*...

Lenta y pausadamente, desde la torre de la iglesia, van llamando las campanas a los fieles para la función vespertina ante el sagrario, en el cual Jesús Sacramentado pasó largas horas en la más fría soledad, y allá van sus buenos amigos, a contarle sus cuitas y pedirle mercedes. Sonó en la hora triste el toque de Animas invitando a rezar por los difuntos, y una viejecita que se sienta junto a un confesionario y al pie del púlpito, musita en voz alta un Padrenuestro que contestan todos los congregados en la iglesia.

Poco después, en las casas de nuestros cristianos payeses, reunida toda la familia alrededor del hogar confortante, mientras la madre acaba de preparar la cena, descuelga el padre el rosario de [pepitas], de algarroba y trozos de caña que adorna siempre la pared ahumada de la cocina, y santiguándose empieza el santo rezo. A la letanía, que se advina más que se entiende, tan desfigurados salen los latines de la boca de los que la dicen, [sigue una serie larguísima de Padrenuestros y Credos y Salves a casi todos los Santos y Santas de la Corte celestial y en sufragio de cuantas almas pueblan el Purgatorio]...

En escudillas rebosantes, sosteniendo cada cual la suya en la mano, humean sabrosas las sopas mallorquinas, que son consumidas con singular fruición entre mordiscos a bermejas guindillas que escuecen más que salsipismos, pero semejantes a confites para aquellos paladares fuertes. Una rebanada de pan moreno y un puñado de aceitunas, más, un trago de vino, completan la refacción de esta sencilla gente que queda más llena y más satisfecha que muchos señores después de haber cenado en un restaurant.

Luego, los hombres al café a discutir; los niños a sumirse en dulces sueños; los jóvenes a continuar la recitación amorosa de sus más íntimos afectos a las amadas de su corazón.

Y al cabo de una hora escasa, cuando en muchas capitales empieza la vida y se abren los teatros y la multitud invade los centros de reunión, los habitantes del pueblo se entregaron al descanso y cerraron sus casas y sus luces, reinando en todas partes un sepulcral silencio que rompe de vez en cuando el canto de una lechuzca encastillada en lo más alto del campanario.

Javier Far

Tiro Nacional

De la «Representación Balear» hemos recibido las siguientes líneas:

«Certamen de persecución.—Tuvo que suspenderse a causa del vendaval, que destruyó el blanco, sustituyéndose por una tirada de entrenamiento con pistola en el interior de las canteras para resguardarse del viento. Tomó parte en ella numeroso grupo de socios que habían ido para el Certamen.»

Este se verificará el próximo domingo, día 17, adjudicándose hasta 7 medallas de plata a los que coloquen las 6 balas en el blanco; hasta 3 de bronce a los que coloquen 4, y diploma de aptitud a los que coloquen 3 balas.

Matrícula, 1'50, y 7 repeticiones a 0'50 pts.

Match por equipos.—Como resultado de las pruebas preparatorias para este «match», la Comisión de tiro acordó considerar al socio don Francisco Muntaner como perteneciente a la categoría de «Tirador de 1.ª» por haber obtenido en una de dichas pruebas puntuación superior a la que corresponde a esta categoría.

De La Puebla

Para crear en breve plazo el cuerpo de somatenes en esta localidad, están encargados, como cabo y subcabo, respectivamente, el señor don Rafael Barceló Tugores, veterinario, y don Mateo Soler Serra.

—La fiesta de la numerosa Congregación de Madres Cristianas, que se compone de unas seiscientas asociadas, y que está a cargo del Rdo. don Juan Crespi, Vicario, se ha celebrado este año con mayor solemnidad y esplendor que en años anteriores.

Además de los sermones de mañana y tarde, predicados por el Rdo. don Sebastián Fleixas, catedrático del Seminario, fueron notas salientes la concurrencia comunión general, la devota procesión con la piadosa imagen de la Virgen de los Dolores y el tierno besamanos como acto final.

—El Rdo. don Juan Parera, Vicario incansable en su constante afán de continuar la total reconstrucción y ornato del antiguo y vetusto oratorio de Crestaitx, tiene ya trasladadas y apertadas algunos centenares de carretadas de piedras y cantos procedentes de la derruida colonia de San Luis, sita en el lugar denominada vulgarmente «gata-moi» («Cacamauts», según los árabes) perteneciente hoy al generoso donante don Mariano Torrellá.

—De la Memoria del Monte Pío leída y

aprobada en la última Junta copiamos los siguientes párrafos:

«Nos hemos propuesto ser breves y anhelamos manifestar en lo sucesivo más bien con obras patentes que con buenas razones, nuestros acendrados y entrañables amores a esta caritativa institución y el espíritu de equidad y justicia, desprendimiento, abnegación y sacrificio que nos anima para con todos, especialmente para con la clase desvalida y menesterosa.»

Dios mediante y con la confianza ilimitada que el pueblo manifiesta tener puesta en nuestro Monte Pío, cabe esperar que éste ensanchará cada día más su esfera de acción moral y benéfica, a pesar de ciertos crónicos y lamentables antagonismos personales y a pesar de ciertas empeñadas pretensiones, que en nada deben influir en el substancial desarrollo y marcha progresiva de tan popular y precisa institución.

En confirmación y como prueba fehaciente de lo que llevamos dicho, el movimiento total de caja ha sido este año positivo de 1.200.000 pesetas, resultando un beneficio líquido de 4.682 pesetas.

En el personal constituido en la última junta figuran, Presidente: don Sebastián Torres Cladera, abogado; Vice-presidente: don Mateo Soler Seguí, propietario.

Director: don Juan Sabater Cladera. Vice-director: don Damián Gost Garí.

Vocales de turno: Rdo. don Juan Aguiló, Pbro. y don Juan Serra Mir.

Vocales: don José Ferrer Ferrer, don Bartolomé Cladera Socias, don Emilio Lladó Lladó, don Antonio Caldés Soler, don Juan Socias Capó, don Pedro A. Caldés Gost, don Martín Crespi Gost, don Gabriel Gost Comas, don Sebastián Mir Crespi, don Cristóbal Serra Torrens, don Pablo Siquier Mir, don Francisco Gost Comas, don Mateo Soler Rosselló, Secretario; don Francisco de A. Bonnia Forteza, Vice-secretario.

Corresponsal

Los reclutas que tengan hermanos en África

El «Diario Oficial» publica la siguiente disposición:

«Desaparecidas las circunstancias que obligaron a publicar la real orden circular de 25 de agosto de 1921 («D. O.» número 188), en la que se derogaba el artículo segundo de la de 10 de enero de 1914. (C. L. núm. 5), a partir de esta fecha, los individuos que tengan sirviendo algún hermano en África, obtendrán destino en filas en la Pe-

En la mañana de su Arma o Cuerpo de guarnición más próxima a la residencia de sus padres, tan sólo hasta que le corresponda ser licenciado el hermano que sirva en África, pues llegado este momento, quedarán obligados a pasar a servir en el Cuerpo en el que les hubiera correspondido hacerlo, como consecuencia del sorteo sufrido al concentrarse para destino a Cuerpo.

El Ayuntamiento de Inca

El nuevo Ayuntamiento de la ciudad de Inca ha quedado constituido en la siguiente forma:

Don Miguel Pujadas Ferrer, Alcalde; don Ramón Rens Campis, 1er. teniente Alcalde; D. Juan Gelabert Beltrán, 2.º id. id.; don Miguel Mir Jaime, 3.º id. id.; D. Miguel Pujadas Martorell, Síndico; D. Francisco Meliá Ferrer, id. Suplente; D. Lorenzo Coll Homar, Interventor; D. Miguel Agulló Valls, D. Juan Llompart Miralles, D. Mariano Calderón Luna, D. Juan Ramis Rayó, D. Bartolomé Pujol Martorell, D. Jaime Estrany Llabrés, D. Juan Grau Pajol, D. Miguel Rayó Pujadas y D. Bartolomé Trias Roig, concejales.

El sorteo de mozos

Bando del Alcalde

El señor Alcalde ha publicado el siguiente bando:

En cumplimiento de lo prevenido en el art. 64 de la ley de reclutamiento y Reemplazo del Ejército vigente, el domingo día 17 del actual, a las siete de la mañana, este Excmo. Ayuntamiento procederá en esta Casa Consistorial al sorteo de los mozos alistados en esta ciudad para el próximo llamamiento.

Y para conocimiento de los mozos interesados se publica el presente bando, fijándose en los sitios de costumbre.

Palma, 11 de Febrero de 1924.—El Alcalde, Francisco Salas Albertí.

Salida del "Thunderer,"

Ayer tarde, sobre las cuatro y media, abandonó nuestra bahía, después de nueve días de permanencia en ella, el crucero de guerra inglés "Thunderer", buque-escuela de guardias marinas.

El "Thunderer" hizo rumbo hacia Levante. Parece que se dirigía a Mahón.

En la Audiencia

La vista de ayer

Ayer se celebró en esta Audiencia la vista de la causa instruida por el Juzgado del distrito de la Lonja contra B. E., acusado del delito de robo y hurto.

Representó el Ministerio público el abogado fiscal sustituto don Jerónimo Massanet Sampol, quien pidió para el procesado por el primer delito, la pena de seis meses y un día de prisión correccional, y por el otro, la de dos meses y un día de igual prisión.

El abogado defensor, don Francisco Barceló, pidió la libre absolución de su patrocinado.

El juicio quedó concluido para sentencia.

Hospital Civil

Movimiento de enfermos en el día 10

Table with columns: Servicio de Medicina, Id. de Cirugía, Especialidades, Operaciones practicadas: Ninguna. Palma, 11 de Febrero de 1924.—El Director, J. Sampol.

Segundo Congreso

y Exposición mundial de Avicultura de Barcelona

Del 10 al 18 de Mayo de 1924

Se nos solicita la publicación de la siguiente nota oficial de los Comités ejecutivos:

El número de congresistas inscritos al terminar el año 1923 alcanza la respetable cifra de 300, y el de países que tomarán parte en el Congreso, y muchos de ellos así en el Congreso como en la Exposición, excede de los 25, registrados en la Conferencia de Bruselas, ascendiendo a 25, y creyéndose que antes de la inauguración se habrán sumado algunos más.

El espacio pedido para la representación Oficial de los países que más ostensiblemente van a hacerse presentes en la Exposición Mundial de Avicultura e Industrias anexas de Barcelona excede de 2.000 metros superficiales.

El número de jaulas o departamentos pedidos, en principio, por Francia, Bélgica, Inglaterra y Holanda, es el de 400, que sumadas a unas 200 que prudencialmente, puede calcularse por el momento, se necesitarán para España, dan la cifra de 600 jaulas para lotes de tres aves, o sean unos 1.800 animales, esto es mayor número de los que figuraron en la Exposición Mundial de la Haya.

Han ingresado en Secretaría general 50 trabajos e informes para el Congreso, sobre más de 100 anunciados.

Para el alojamiento de las aves y animales vivos se emplearán las espléndidas jaulas, propiedad de la Sociedad Central de Avicultura de Francia, que se utilizan en la gran Exposición de Avicultura del Gran Palais de París, bajo contrato celebrado especialmente para su cesión y montaje en la Exposición de Barcelona.

Las inscripciones para la Exposición se recibirán hasta el 1 de Marzo.

Todos los mallorquines que deseen exponer ejemplares pueden dirigirse hasta el día 27 del corriente al Vocal del Comité Ejecutivo de dicha Exposición don Jaime Luis Pon, todos los días laborables de 9 a 13 calle San Bartolomé, 21.

Las personas que deseen asistir al Congreso en calidad de congresistas deberán satisfacer el importe de la inscripción fijado en 15 pesetas, teniendo derecho a tomar parte en todas las reuniones y en las fiestas que se organicen en su honor; gozarán de libre entrada en la Exposición Mundial de Avicul-

tura, anexa al Congreso, y en las atracciones que se preparen relacionadas con la misma; beneficiarán de las reducciones que con motivo del Congreso acuerden hacer en los billetes de los ferrocarriles las Compañías y recibirán gratuitamente todos los impresos que se publiquen relacionados con el Congreso y la Exposición, así como el libro en el que verán la luz todos los informes y trabajos presentados y las actas del Congreso.

Telegramas detenidos

En esta Central se hallan detenidos los siguientes telegramas por no haber sido hallados los destinatarios:

De Ibiza, Juan Bonet, cabo guardia civil; de Toledo, Sinfoniano González; de Sabadell, Gabriel Bosch, Soledad 28 o 28; de Tuy, Joaquín Veloso, vapor Geluía segunda clase; del Grao, Felipe Sierra, maquinista vapor "Rius Tauler"; de Granada, López Carvajal, Hotel Balear; de Barcelona, Alorda, Vidriera 20; de Barcelona, Catalina Serra Correo San Juan; de Barcelona, José María Plaza, Beatriz de Pinos 105; de Inca, Jaime Mora, calle del Aceite 4; de Barcelona, Damián Tous, calle Botánico 17; de Barcelona, Aragón, Coello 41; de Barcelona, Gelabert; de Capdepera, Guillermo Roselló, Jaime Segundo, zapatería.

En la Casa de la Villa

La Junta de Casas baratas

Pone en conocimiento de los constructores de las mismas que han sido convocados los concursos del presente año para subvencionar a dichos constructores, debiendo presentarse las solicitudes ante esta Junta antes del día 15 de este mes.

Orquesta

El señor Alcalde ha recibido una comunicación de la orquesta "Unió Artística", de Granollers, anunciándole su propósito de pasar a Palma, en la próxima Cuaresma, para dar varios conciertos.

Sesión

La celebrará mañana por la noche, en segunda convocatoria, el Ayuntamiento de esta ciudad.

Teatrales

Principal

El 25 de corriente debutará en el Principal la compañía de ópera y opereta italiana de Marión Odette.

El 20 de Marzo debutará la compañía de ópera de cámara de los artistas del Real, Ottein, Grabbé y del Pozo, y el 19 de Abril, una compañía de ópera, que cantará seis obras.

La fabricación de bolsos de plata

Reunión en Mahón

Copiamos de un colega de Mahón la siguiente reseña de una reunión celebrada en aquella ciudad para tratar de los medios de reavivar la decadente fabricación de bolsos de plata:

El asunto que tenía que tratarse en la reunión había despertado general interés no sólo entre los fabricantes de monederos de oro y plata sino entre el comercio y la clase trabajadora en general.

El interés estaba justificado: en efecto, nunca se vió en Menorca un estado tan próspero como en la época en que la fabricación de monederos se hallaba en su auge; vivía el obrero dentro de un bienestar relativo; no sólo satisfacía sus necesidades sino que sin menoscabo alguno para su estado económico podía asistir a las diversiones más corrientes.

Hoy, paralizada por completo dicha fabricación y en mengua constante la del calzado, el obrero siente pesar sobre él, gravitando como losa de plomo el imperio fatal de las necesidades insatisfechas y el agobio de la miseria y del malestar. Así es que la opinión general se interesó desde el principio, viniendo con cariño el intento y prestó su atención al acto de referencia.

Este se celebró en el salón principal del Ateneo, asistiendo casi todos los fabricantes menorquines, algunos comerciantes y público, llenando casi por completo dicho salón. Presidió el acto nuestro buen amigo don Bartolomé Escudero, Presidente de la Cámara. Dióse lectura, primeramente, a las cartas de la Cámara de Comercio de España en París y de la Chambre Syndicale de la Bijouterie, de la Joaillerie, de l'Orfèvrerie de aquella ciudad, y que sirvieron de presentación al señor don José Pons Menéndez.

Concedida la palabra a este señor, expuso sencillamente, claramente su misión como miembro del Comité de dicha Cámara Sindical; hizo historia del desenvolvimiento de la crisis del monedero, empezada hace tres años, crisis que, paulatina y pertinaz, se agudizó, decayendo la fabricación hasta el extremo. Es más; en París, esta manufactura permanece arrinconada en los almacenes, ennegrecida y maltrecha y aun despreciada por el detallista.

Para sacar la industria de tal desamparo y en defensa de sus intereses, los fabricantes vendedores, en comité asociados, han hecho un estudio serio y concienzudo de la crisis y de sus remedios y han acudido, como es natural, a la propaganda, pero propaganda orientada a un fin práctico y sobre todo impersonal.

Hizo el señor Pons una apología de esta clase de propaganda, citando casos concretos, especiales y curiosos. En "causerie" amena y sin filigranas oratorias, expuso los proyectos del comité, sobre la base de la suodicha propaganda. Periódicos y revistas tan leídos y autorizados como "Femina", "Le Gaulois", "Excelsior", y "Le Figaro", y otros muchos, servirán de jaulones y hoy esos figurines de última moda, que salen a pública luz sin cosa alguna en la mano, ostentarán mañana artístico monedero; y al otro día, la diva de moda, la actriz de mejor cartel, pasearán por los boulevares, entre los últimos modelos de Paquin, el afiligranado bolso de oro, desterrando poco a poco, por "fanés", su rival de terciopelo, por el cual ha llegado a pagarse hasta mil francos.

Y en conferencias, hábilmente preparadas, a cargo de distinguidas damas y en anuncios artísticos y en artículos con diplomacia re-

dactados y mediante combinaciones que e ingenio parisino inventa y expende, irá preparándose el terreno, para que la fructífera semilla germine, resucitando el uso del bolso, en modelos completamente nuevos, artísticamente combinados por los mejores dibujantes.

Para esta propaganda se han reunido ya más de 400.000 francos; pero se necesita más y a ella deben aportar todos los que obtienen sus beneficios en la venta de monederos, su apoyo material.

Terminó el señor Pons su peroración que causó, por lo bien expresada, muy buen efecto entre el auditorio que le aplaudió.

El señor Pons Vidal ratificó lo expuesto por el señor Pons Menéndez, mediante carta de la «Sociedad Española de Metales Preciosos» y después de breves palabras del señor Gomila Riudavets, quedó nombrada una Comisión para favorecer los planes en proyecto.

Integranla en Mahón, los señores D. Juan Gomila, don Pedro Pons Vidal, don Francisco Marqués y don José Coll, y los comerciantes don José Terrés Borrás y don Federico Canut; por Ciudadela don Elias Canesa y por Alayor don Cristóbal Pons.

Notas de sociedad

Traslado

En virtud de concurso de traslado, ha pasado a Zamora el notario de esta ciudad don Saturnino Echerrique.

Mejoría

La ha experimentado—de lo que nos alegramos— en la dolencia que le viene aquejando la distinguida señora doña Aurora Oliveros, esposa del Alcalde de Palma, don Francisco Salas.

Deseámosle pronto y total restablecimiento.

Restablecimientos

Nos enteramos con gusto de que se hallan totalmente restablecidos de la dolencia que les ha retenido en cama el secretario de la Diputación, don Miguel Font, y su distinguida señora.

Nembramiento

Ha sido nombrado Juez municipal de Manacor el abogado don Bartolomé Bonet Mas.

Enfermo

Nuestro distinguido amigo el general de Sanidad don Fausto Domínguez ha sufrido una recaída en la dolencia que le aqueja. Le deseamos pronto restablecimiento.

Fallecimientos

Ha fallecido en esta ciudad, después de recibidos los Santos Sacramentos, el maquinista naval don Pedro Alemany Cabrisés, que iba embarcado de segundo en el vapor «Rey Jaime IV».

E. P. D. El finado contaba con muchas simpatías. Reciba su familia la expresión de nuestro pésame.

—Ha fallecido repentinamente en Manacor el ilustrado farmacéutico de aquella ciudad don Gabriel Fuster, en la actualidad Presidente del Colegio Oficial de Farmacéuticos de Baleares.

Lo sentimos vivamente y enviamos el más profundo pésame a toda su familia. R. I. P.

El Gobierno civil

El que hasta ahora ha sido dignísimo Gobernador civil y militar, general Challier, recibió, durante el día de ayer, ininidad de visitas de elemento oficial y de otras distinguidas personalidades que iban a exteriorizarle sus simpatías al cesar, por pasar a la reserva, en los elevados cargos que ocupaba.

Entre las personalidades que le visitaron figuraban el presidente de la Diputación, señor Mataró; el Alcalde, señor Salas; diputados, concejales, etc. etc. El general Challier expresó a los visitantes su agradecimiento por la distinción de que era objeto.

El general Challier ha cesado hoy en los cargos civil y militar que ocupaba.

En su sustitución, se ha encargado de ellos el que era Gobernador militar de Menorca, general don Enrique Martínez Alcobá, quien es esperado hoy, procedente de la vecina isla.

Del mar

Ayer tarde, después de incansantes trabajos, se pudo desmenuar la hélice del «Jaime I»; dicho buque salió para Barcelona de donde llegará mañana, miércoles.

Esta tarde debe salir para Valencia el vapor «Delfín».

Mañana es esperado el vapor correo de Ibiza y Alicante.

Para Cabrera debe salir mañana el vapor «Ciudad de Palma».

Vida deportiva

De foot-ball.—En Binsalem

Tuvo lugar anteayer, domingo, en Binsalem, un partido—el segundo para disputarse una Copa—entre los equipos «Ferrovioario» de Palma, e «Iberia», de aquella villa.

Venció, por dos «goals» a cero, el «Ferrovioario», quedando la Copa, en consecuencia, en poder del «team» palmesano.

En Inca

Hubo también el domingo en Inca, en el campo de «La Constancia», dos partidos: uno de ellos se celebró por la tarde, entre el primer equipo del «Constancia» y el primero del «Progreso», del arrabal de Santa Catalina; venció el «Progreso» por dos «goals» a uno. Por la mañana tuvo lugar el otro partido, entre los «teams» infantiles de ambos clubs, quedando empatados a cero.

El «Inquense» luchó, también en Inca, con el «Palma», perdiendo éste por cuatro «goals» a cero.

«Thunderer»-«Baleares»

Contendieron en el campo de «Son Canals» el reserva del crucero inglés «Thunderer» y el primero del «Baleares».

El «match» quedó empatado a dos «goals». «Arenas»-«Baleares»

El domingo, en el campo del «Baleares», ce-

Advertisement for HIPOFOSFITOS SALUD. Includes text: 'La debilidad es impropia del hombre', 'Por eso, usted, que se halla inapetente, desnutrido y a un paso de la anemia, debe usted transformar su sangre y regenerar su organismo...', and an illustration of a man holding a glass.

Advertisement for THE CHAMBARD. Text: 'El mejor de los Purgantes', 'THE CHAMBARD', 'El remedio de mayor renombre en Francia, desde 60 años, contra el ESTREÑIMIENTO'.

Advertisement for Soldados de cuota, saber. Text: 'Interesa a los Soldados de cuota, saber: Que en los grandes ALMACENES SAN MIGUEL, hay una sección especial de Sastrería para toda clase de uniformes militares...', 'FRENTE A SANTA CATALINA DE SENA'.

Advertisement for Reunión del Comité Provincial. Text: 'Venció éste por dos «goals» a cero.', 'Reunión del Comité Provincial', 'Asoche se reunió el Comité Provincial Balear de Clubs de Foot Ball, bajo la presidencia del señor Riera...', 'Se leyeron dos cartas, una del Secretario de «La Gaceta del Norte» en la que pide datos a este Comité para el anuario español de Foot-Ball...', 'Su examenar todos los documentos oficiales del sub-Comité referentes al Campeonato de Menorca.', 'Después de amplia discusión, teniendo en cuenta las protestas presentadas por el «España» y el «Mahón», vista la resolución dada por el Sub-Comité y los preceptos reglamentarios a que deben sujetarse las actas de los partidos, el Comité acordó dar por definitiva la siguiente clasificación: «Unión Sportiva de Mahón», 10 puntos; «Mahón F. C.», 8; «C. E. España», 8; y «Ateneo de Villa-Carlos», 0; dicho acuerdo se tomó con los dos votos en contra de los señores representantes del «España» y del «Mahón».

Advertisement for Hallazgo. Text: 'Guillermo Rigo, de 31 años, de una herida contusa en la cabeza, efectos de una caída; Salvador Comas, de 4 años, de una herida contusa en la frente, producida a consecuencia de una caída; Felipe Ballester, de 5 años, de una erosión en el dorso de la mano derecha y contusiones en las piernas; y José Pons, de 35 años, de una contusión en la espalda, producida estando trabajando.', 'Citaçión de mozos', 'El Ayuntamiento de Inca cita a los mozos Miguel Trayol Pons, Manuel Garcías Moreno, Jorge Lisbrés Sasire, Guillermo Llobera Mateu y Miguel Company Seguí.', 'Hallazgo', 'En el corral común de la villa de Saneellas se halla depositada una burra que fué encontrada abandonada en la vía pública.', 'Denuncia', 'La guardia civil del puesto de Aigaída ha denunciado a un joven presunto autor de haber prendido fuego a un motón de leña en el predio «Son Canals.»', 'A Capuchinos', 'Han ingresado en Capuchinos varios sujetos por promover escándalo en la vía pública.', 'Amago de incendio', 'Ocurrió la noche del sábado en la calle de San Buenaventura. A pesar de los toques de alarma «d'En Figuera», el hecho careció de importancia.'

Advertisement for De Sansellas. Text: 'Añoche se desencadenó huracanado viento. El vendabal fué tan fuerte, que derribó la secular palmera del predio Ayreflor, contada entre las más altas de Mallorca. Era una palmera familiar en todo este término, y se la divisaba desde lejos, descolgando airosamente por encima de los altos tejados de la antigua casa predial; su sensible desaparición será muy notada. Al caer, troncada por el viento, lo hizo, afortunadamente, sin alcanzar al edificio, el cual no sufrió desperfectos. Tampoco hubo que lamentar ninguna desgracia personal, venturosa mente.', 'Sansellas, 11 de Febrero.', 'C.'

Advertisement for PARA VIAJE. Text: 'y sin que les sirva de estorbo, sino de gran utilidad y garantía, las señoras pueden llevar los nuevos frasquitos de Colonia o Quina y las cajas pequeñas de polvos de arrás Flores del Campo.', 'Precio de los frascos, 0'50 ptas. Precio de los polvos, 0'75 ptas. Floralia.', 'Ayuntamiento de Palma', 'Habiendo quedado desierto el tercer intento de subasta para la venta de los coches de transporte de carnes, se anuncia que se procederá a nueva subasta bajo las mismas condiciones y precios que la anterior y que obran en el Negociado de Gobierno y Policía, el día 25 del actual a la hora 12.', 'Palma, 11 de Febrero de 1924.—El Alcalde, Francisco Salas.'

Advertisement for Boletín religioso. Text: 'MANANA', 'Santos.—Santa Catalina de Ricci, vgr, y San Benito, vr.', 'Cuarenta Horas.—Empiezan en San Francisco, dedicadas a San Antonio de Padua, Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la noche, a las seis, rezo de la Corona, meditación, estación y reserva de Su Divina Majestad.', 'Visita.—A Ntra. Sra. de los Remedios, en Sta. Magdalena.', 'Sultos y noticias', '«La Protectora»', 'Hemos recibido estas líneas: «El próximo domingo, día 17 del que cursa, en el «Hotel Victoria» se reunirá en fraternal banquete los socios de esta importante Sociedad, para solemnizar la total extinción de la hipoteca que gravaba su línea social.', 'Las listas de inscripción, abiertas en la misma, van llenándose de nombres.', 'Asistidos', 'En la casa de socorro del Ayuntamiento han sido asistidos:'

Advertisement for Ferrocarril de Sóller. Text: 'De conformidad con lo dispuesto en el artículo 19 de los Estatutos, y por acuerdo de la Junta de Gobierno, esta Sociedad celebrará Junta General ordinaria el día 24 de los corrientes, a las diez de la mañana, en el edificio social.', 'Tienen derecho a concurrir a ella, los accionistas, que depositen sus acciones en la caja de la Sociedad, con 24 horas de anticipación, por lo menos, a la hora señalada para la Junta, y recojer, a la vez, la papeleta de asistencia, que les será entregada en las propias oficinas, según previene el artículo 20.', 'Sóller, 6 de Febrero de 1924.—Por A. de la J. de G. J. Forrens, Srío.—El Presidente, Juan Puig.'

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA

Desde Madrid

Una conferencia en Murcia

Madrid, 12 (1'00)

«La suprema epopeya que España puede realizar»

Murcia.—En el Círculo Católico de obreros ha dado una conferencia el señor Obispo de Jaca.

El acto se vió extraordinariamente concurrido.

La conferencia fué brillante, por la forma y por el fondo.

El Prelado desarrolló este tema: «La suprema epopeya que España puede realizar».

El conferenciante pidió la colaboración para esa epopeya por Dios y por la Patria. Entre los asistentes al acto, figuraban las autoridades.

El conferenciante fué calurosamente aplaudido.

Lotería Nacional

Madrid, 12 (16'00)

Sorteo de ayer

En el sorteo de la Lotería Nacional celebrado ayer en Madrid, resultaron premiados los siguientes números:

Con el primer premio, el número 31.152, despachado en Vitoria.

Con el segundo premio, el número 19.400, despachado en Jerez de la Frontera y de los Caballeros, Huelva y Valencia.

Con el tercer premio, el número 14.473, despachado en Bilbao y Sevilla.

Con el cuarto premio, número 28.925, despachado en Melilla, Mérida y Bilbao.

Además, salieron premiados con quintos premios los números: 25.069, 1.880, 6.068, 25.627, 15.324, 6.719, 6.975, 21.400, 9.100 y 14.816.

La Bolsa

Madrid, 12 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'65
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	96'05
Amortizable 4 por 100.	88'25
Banco de España.	554'00
Compañía Tabacalera.	246'00
Francos.	35'75
Libras.	35'77
Exterior.	85'20
Marcos.	0'00
Liras.	00'00
Dólares.	7'84
Coronas.	90'00
Francos suizos.	909'00

Firma regia

Madrid, 12 (1'00)

Modificación de primas

El Rey ha firmado un decreto del Ministerio de Fomento modificando las primas sobre la construcción naval.

Las primas se aplicarán a los buques de un desplazamiento mayor de cien toneladas.

Traslado

El delegado del Gobierno en la Gran Canaria, don Antonio Micó, ha sido trasladado para servir en el Ministerio de la Gobernación.

Comunicado oficial de Marruecos

Madrid, 12 (1'00)

El de anteaer

A causa de averías telegráficas, hasta ayer no llegó el comunicado oficial del domingo.

Dice así:

«Zona oriental.—Descarrió un tractocarril procedente de Tafersit.

Resultaron del hecho con heridas Cristóbal Enriquez, Vicente Pérez y José Girol, todos del regimiento de Africar.

El temporal ha causado algunas averías.

No volaron ayer los aeroplanos.

Zona occidental: sin novedad.

Del Extranjero

Madrid, 12 (1'00)

De Inglaterra.—Peregrinación a Tierra Santa.—El Príncipe de Gales

Londres.—El día 19 de este mes saldrá una peregrinación a Tierra Santa.

La presidirá el cardenal Bourne, arzobispo de Westminster.

—Va mejorando de la lesión que se produjo en una caída del caballo el Príncipe de Gales.

De Méjico.—Proclamando la ley marcial Nueva York.—Los rebeldes mejicanos han proclamado la ley marcial en Veracruz.

De Austria.—50 muertos por una avalancha de nieve

Viena.—Arrastradas por una fuerte ava-

lancha de nieve, han perecido cincuenta personas.

De Malta.—La Reina de Rumanía Malta.—El día quince llegará a esta isla la Reina de Rumanía con objeto de visitar a su hijo Nicolás.

De Francia.—Sobre un robo de documentos

París.—Los documentos robados por empleados de los talleres de la Aeronáutica del Estado no tienen, contra lo que en seguida se dijo, carácter secreto.

De Alemania.—Desmintiendo el envío de una nota a Francia

Berlín.—Es falsa la noticia circulada, según la cual el Gobierno alemán ha enviado al de Francia una nueva nota sobre la cuestión del Palatinado.

La actuación del Directorio

Madrid, 12 (1'00)

Llegada de Aizpuru

Ayer llegó a Madrid, procedente de Tetuán, el Alto Comisario de España en Marruecos, general Aizpuru.

Viene para conferenciar con el Gobierno acerca de la política marroquí.

El Director de Seguridad

Llegó también ayer a Madrid, procedente de Sevilla, el nuevo Director general de Seguridad, señor González Fernández.

Realizó el viaje en el mismo tren que el general Aizpuru.

Conferencias

Ayer, en la Presidencia, el Subsecretario del Ministerio de Gracia y Justicia y el Fiscal del Tribunal Supremo celebraron una conferencia con el general Vallespina.

Visitas a Estella

El marqués de Estella recibió, ayer por la mañana, entre otras, las siguientes visitas:

El Alto Comisario en Marruecos, general Aizpuru.

El Fiscal electo de la Audiencia de Madrid, señor Valdecarvas.

El jefe del Estado Mayor de la Armada.

El Almirante señor Pintado.

El capitán general de El Ferrol.

El almirante señor Enriquez.

Y los condes de la Viñaza.

Despacho con los Subsecretarios

Además, el Presidente despachó con los Subsecretarios de Hacienda, Estado, Fomento y Gobernación.

Festival organizado por la Casa del soldado

Por la tarde, el Presidente estuvo en el teatro de la Zarzuela, asistiendo al festival que se celebraba organizado por la Casa del soldado.

Después se dirigió a la Presidencia.

Madrid, 12 (1'40)

El nuevo Director de Seguridad

Ayer tomó posesión de su cargo el nuevo Director general de Seguridad, señor González Fernández.

La cantinera de Monte Arruit

Ayer tarde estuvo en la Presidencia la cantinera de Monte Arruit Juana Martínez, la cual solicita que se le indemnice por la pérdida de su hacienda cuando los sucesos de Julio de 1921, conforme se lo habían prometido varios ministros.

La importación de trigos

El Presidente de la Federación católica-agraria de Aragón, señor Azara, visitó en la Presidencia al general señor Ruiz del Portal para comunicarle la alarma que reina entre los cerealistas de Aragón y de toda España por anunciarse la importación de trigos extranjeros o la concesión de bonos harineros en el litoral.

El señor Azara, según nos manifestó luego a los periodistas, cree que el Directorio se negará a acceder a las pretensiones que son contrarias a la agricultura y a la nación.

La Secretaría de Comunicaciones

Se ha posesionado de la Secretaría de Comunicaciones el teniente coronel señor Castañón.

Más visitas a Estella

El Presidente del Directorio no llegó a la Presidencia hasta las ocho y media de la noche.

Nos dijo a los periodistas que venía del teatro de la Zarzuela, donde se había celebrado la fiesta de la Casa del soldado.

Luego recibió las siguientes visitas:

Los embajadores de Inglaterra e Italia, asistiendo el Subsecretario de Estado.

Una comisión, presidida por el señor Martínez Sierra, en representación de los autores y empresario de teatros, la cual le entregó las nuevas bases para el concierto de la tributación de las empresas teatrales.

Y una comisión de obreros en huelga del puerto de Santander.

Incendio en la Academia de Ingenieros

Madrid, 12 (1'00)

El edificio quedó completamente destruido

A la una de la madrugada del domingo se inició un violento incendio en la Academia de Ingenieros de Guadalajara.

A pesar de los esfuerzos que se realizaron, no pudo sofocarse el fuego, quedando completamente destruido el edificio.

Se ha salvado únicamente el archivo corriente y la caja de la bandera.

Se ha quemado el archivo especial de la Academia, que contenía la documentación hasta la fecha.

También fué pasto de las llamas la Biblioteca en la cual figuraban unos cuatro mil volúmenes, lo mismo que todos los enseres y el mobiliario.

El coronel y su familia, lo mismo que todos los alumnos, pudieron ponerse en salvo.

El servicio de incendios de Madrid

Al tenerse noticia del siniestro salió para Guadalajara el tren de servicio de incendios de Madrid, el cual, juntamente con los bomberos de Guadalajara, evitó que el fuego se propagara al hospital contiguo a la Academia.

Estella, a Guadalajara

Después de despachar con el Rey, el Marqués de Estella, marchó a Guadalajara a ver los restos de la Academia de Ingenieros.

Después debía ir a visitar el Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Se salvó el armamento y las municiones de Guadalajara.—Se ha podido salvar en el incendio de la Academia el armamento de los alumnos y las municiones.

La visita de Estella

Guadalajara.—A mediodía, llegó el Presidente del Directorio, señor Marqués de Estella.

Este recorrió el lugar del siniestro, conferenciando luego con las autoridades y con el Director de la Academia acerca del nuevo local para ésta.

Probablemente se instalará, de momento, en el Colegio de Huérfanos de la Guerra.

Antes de marchar a Madrid, el Marqués de Estella arengó a los alumnos, felicitándoles por los trabajos del salvamento que habían realizado y prometiéndoles que, a pesar del siniestro el curso no se interrumpirá.

La causa del siniestro

Guadalajara.—Se supone que el incendio de la Academia de Ingenieros fué debido a un circuito.

El Rey en Guadalajara

Después de haber despachado con el general Primo de Rivera, S. M. el Rey se trasladó, en auto, a Guadalajara, acompañado de uno de sus ayudantes.

Además del sitio del siniestro, visitará el palacio del Duque del Infantado y el Colegio de huérfanos.

Lo que es el Ateneo

Madrid, 12 (1'40)

Un discurso comentado

Han sido comentadísimas las palabras pronunciadas por el nuevo presidente del Ateneo, señor Palacio Valdés, al hablar éste por primera vez a los consocios.

Manifestó el señor Palacio Valdés que el Ateneo es un centro de cultura, ajeno a la política.

«Si ésta—dijo—tuvo el acceso en el Ateneo, fué desde el punto de vista doctrinal, sin acritud ni virulencia.

Las pasiones de la calle no deben transponer los umbrales del Ateneo.

Las leyes de la Patria deben ser obedecidas por los ciudadanos.»

Y terminó el señor Palacio Valdés su discurso diciendo que no se estorbe la labor de cultura que está encomendada a dicho centro.

En el Teatro de la Zarzuela

Madrid, 12 (1'40)

Las damas de la «Casa del soldado»

Ayer, a las cuatro y media de la tarde, tuvo lugar, en el Teatro de la Zarzuela, el anunciado festival artístico y literario, organizado por la Junta de damas del Centro recreativo de la «Casa del soldado».

Presidieron el acto las Duquesas de Plasencia y de Mandas, la Marquesa de Argüelles y doña Josefa Pons de Zamora.

Concurrieron al acto los Reyes y los Infantes doña Isabel y don Fernando.

El actor señor Martínez Tovar leyó las poesías premiadas.

Son éstas:

Una de Eloy Muñoz, sargento del Regimiento de Saboya, que obtuvo el premio del Monarca.

Otra de Sergio Saavedra, cabo del Regimiento de Asturias.

Otra de Casimiro García, suboficial de Infantería.

Y otra de Vicente Sánchez Ocaña, que obtuvo un accésit del primer premio.

La compañía de Amadeo Vives representó después «Doña Francisquita».

El actor señor Ocaña cantó unas composiciones.

Por último, la señora Pons de Pamora leyó un mensaje de gratitud a los Reyes.

Noticias varias

Madrid, 12 (1'00)

La Princesa de Salm-Salm

Anoche llegó a Madrid la Princesa de Salm-Salm, acompañada de sus hijas.

Desde Barcelona

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

Barcelona, 12 (3'30)

Salida de reclutas

En un tren especial, marcharon los reclutas destinados a la primera y séptima regiones.

Un partido de pelota

En el Frontón Condal, se celebró un interesante partido de pelota a beneficio de la Cruz Roja.

Presidió la fiesta el Gobernador civil, general Lossada, quien repartió copas de la Cruz Roja a los pelotarios vencedores en el partido.

Al final, se interpretó la Marcha Real española y el himno inglés.

¿Atropellado por el tren?

En la estación de Moncada, fué recogido un individuo gravemente herido, el cual falleció horas después.

Se supone que el tren le atropelló al pretender descender estando el convoy en marcha.

El Gobernador militar a Madrid

Anoche marchó el Gobernador militar de esta plaza general López Ochoa.

Ha quedado encargado del mando el general Mercader.

Banco Agrario de Baleares

La Junta de Gobierno de este Banco, ha acordado se haga efectivo el dividendo activo aprobado por la General de Sres. Accionistas contra entrega del cupón núm. 11 a partir del día 11 del corriente mes, todos los días laborables de 9 a 15.

Palma, 9 Febrero de 1924.—El Presidente, Antonio Sitjar.—Por ausencia de la Junta de Gobierno.—El Secretario, Jaime Garcés.

Ayuntamiento de Palma de Mallorca

EDICTO

Registro Fiscal

Cumpliendo un acuerdo municipal, pongo en conocimiento del público, que, en la Secretaría del Ayuntamiento que presido, durante las horas de oficina y hasta las doce del día 15 del corriente mes, se admitirán proposiciones escritas, para realizar los trabajos del Registro Fiscal de Edificios y Solares de esta ciudad, que deberán quedar terminados el día 30 del mes de Septiembre del año en curso.

Palma, 1.º Febrero de 1924.—El Alcalde, Francisco Salas.

TALLERES VICTONI

Tienen el gusto de participar, que en vista del éxito del dormitorio de pesetas 1.550 y a petición de numerosas familias; se compromete a hacer **Un comedor a precio módico** muy moderno y bien acabado.

Este comedor estará expuesto en breve, en su tienda de exposición de muebles, Calle Platería, núm. 1, y a su tiempo ya se hará conocer su precio.

Como por el dormitorio no se podrán admitir más de 10 encargos.

Ayuntamiento de Palma

Acordado por este Ayuntamiento la adquisición de un moto bomba accionada por motor gasolina, se abre a concurso por espacio de diez días a contar del de la publicación de este anuncio en la «Gaceta» de Madrid, para que puedan presentarse en la Secretaría de este Ayuntamiento ofertas de tales aparatos con el fin de adjudicar el concurso a la propuesta que reúna condiciones más ventajosas a juicio de la Corporación interesada.

Palma 8 de Febrero de 1924.—El Alcalde Presidente, Francisco Salas Alberti.—P. A. del Ayuntamiento.—El Secretario, Antonio Rosselló Cazador.

Notaría

Ha tomado posesión de la notaría que fué de don Rafael Togados, el nuevo notario, don José Fernández del Busto, que abrió su estudio en la calle de Brossa, 18, entr.º

Las recibieron en la estación SS.FMM. los Reyes.

Madrid, 12 (1'40)

Comida y baile

En la Embajada de Bélgica se celebró anoche una comida y un baile. Asistieron los Reyes y muchos aristócratas.

Capitán absuelto

El Consejo Supremo de Guerra y Marina ha absuelto al capitán de Ingenieros señor Valcáral.

Tren descarrilado

Comunican de Plasencia que ha descarrilado un tren de mercancías.

Resultó gravemente herido el fogonero.

Prensa Asociada

Obsequio de los marinos ingleses a las autoridades

Hoy, a bordo del buque-taller de la escuadra inglesa se dará un te con que los marinos británicos obsequian a las autoridades.

Para Beneficencia

El Presidente de la Diputación de Barcelona ha acordado destinar a Beneficencia la cantidad que tiene consignada en el presupuesto para gastos de representación.

En honor de los marinos ingleses En el Palacio de la Generalidad, se celebró ayer un té en honor de los marinos de la escuadra inglesa.

Asistieron a la fiesta las autoridades y mayoría de los diputados provinciales.

El tiempo

Reina mal tiempo.

El mar está muy alborotado.

Durante todo el día fué muy escaso el movimiento de buques en el puerto.

Recurso gubernativo

El diario «El Diluvio» ha presentado un recurso gubernativo contra la providencia del Gobernador civil imponiéndole una multa de quinientas pesetas.

Palou Gari

Lo mejor para el campo

son las Lámparas Belgas a Petróleo

Mucha luz. Poco gasto. Fácil manejo. Cos-
te módico

ANDRES BUADES

Plaza de Cort—Palma

TOS... TOS... CHEM.

Por rebelde que sea se cura con una caja de píldoras que vale 0'60 en la Farmacia Aguiló de Son Servera Jaime II, 107, Palma

Dr. Lobisch

especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interino durante 5 años del ambulatorio para enfermedades de la piel del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Salient, entrada San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada del Tranvía.

CONSULTA DE 9 A 1

Lo mejor de lo mejor!

Máquinas de Escribir

Continental

Casa Bar-Lock

Quint, 7, Palma

ELIXIR ESTOMACAL

de SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo, porque quita el dolor, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curando las enfermedades del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

De venta: Serrano 30, farmacia, Madrid y principales del mundo

Servicios de la Compañía Transatlántica

SERVICIO DIRECTOS

LINEA CUBA-MEXICO
El vapor Cristóbal Colón saldrá de Bilbao el 16 de Febrero de Santander el 19 de Gijón el 20 y de Coruña el 21 para Habana y Veracruz.
LINEA A PUERTO RICO, CUBA, VENEZUELA, COLOMBIA Y PACIFICO
El vapor Buenos Aires saldrá de Barcelona, el día 10 de Febrero Valencia el 11, de Málaga el 13, de Cádiz el 15, para Las Palmas, Sta. Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Santiago de Cuba, la Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Sabauilla, Colón, y por el Canal de Panamá a Guayaquil, Callao, Mollendo, Africa, Iquique, Antofagasta y Valparaiso.
LINEA DE FILIPINAS Y PUERTOS DE CHINA Y JAPON
El vapor Legazpi saldrá de Coruña el de Febrero, de Vigo el de Lisboa el y de Cádiz el de Cartagena el 8, de Valencia el y de Barcelona el 3, para Port-Said, Suez, Colombo, Singapore, Manila, Hong-Kong, Sanghai, Nagasaki Kobe y Yokohoma
LINEA A LA ARGENTINA
El vapor Infanta Isabel de Borbón saldrá de Barcelona, el 4 de Febrero de Málaga el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.
Coincidiendo con la salida de dicho vapor llega a Cádiz el 8. Carlos, que sale de Bilbao y Santander el último de cada mes, de Coruña el 1.º, de Villagarcía el 2, de Vigo el 3, con pasaje y carga para la Argentina.
LINEA DE NEW-YORK, CUBA Y MEXICO
El vapor Monserrat saldrá el 24 de Febrero de Barcelona, el 25 de Valencia el 27 de Málaga y el 29 de Cádiz para New-York, Habana y Veracruz.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor Alicante saldrá el 15 de Febrero de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante, y el 20 de Cádiz para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, demás escalas intermedias y Fernando Poo.
Dicho vapor enlazara en Cádiz con otro de la Compañía que admitirá carga y pasaje de los puertos del Norte noroeste de España para todos los de escala de esta línea.

AVISOS IMPORTANTES

Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta—Precios convencionales por camarotes especiales.—Los vapores tienen instalada la Telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos tanto para la seguridad de los pasajeros como para su confort a bordo.—Todos los vapores tienen un médico y capellán.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantiene a la altura tradicional de la Compañía.
Rebajas en fletes de exportación.—La Compañía hace rebaja de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMBINADOS

Esta Compañía tiene establecida una red de servicios combinados para los principales puertos, servidos por líneas regulares, que permiten admitir carga y pasajeros para:
Liverpool y puertos del Mar Báltico y Mar del Norte.—Zanzibar, Morambique y Copetown.—Puertos de Asia Menor, Golfo Persico, India, Sumatra Java y Cochinchina.—Australia y Nueva Zelandia, Ilo-Ilo, Cerú, Port Arthur y Wiadivostok.—New Orleans Savannah, Charleston Georgetown, Baltimore, Filadelfia, Boston, Quebec y Montreal.—Puertos de América Central y Norte América en el Pacifico, de Panamá a San Francisco de California.—Punta Arenas, Coronel y Valparaiso por el Estrecho de Magallanes.

SERVICIOS COMERCIALES

La Sección que por estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como ensayo, desean hacer los exportadores.
Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.
Agente en Palma, JAIME M. GRANADA, Plaza Antonio Maura, núm. 4.

Lomos doloridos



El dolor en los lomos es de preciosa advertencia. Casi siempre revela un estado artrítico. Los riñones, cansados de expulsar una sobreproducción de ácido úrico, quedan macerados, heridos y hacen padecer horriblemente. Entonces el veneno invade el organismo, endurece las arterias y estorba la circulación de la sangre. Todos los artríticos deben saber que los

LITHINÉS
del
DOCTOR GUSTIN

dissuelven el ácido úrico, previenen el exceso de formación del mismo y activan su eliminación.

1750 Ptas. la caja de 12 paquetes para hacer 12 litros de agua mineral, deliciosa y curativa.

Deposito unico para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Industria - BARCELONA



Fortalece Pronto
Elixir GALLOL

Farmacia aprobada y recomendada por la Real Academia de Medicina y Cirugía

Más de 9000 Médicos en España recetan toman o han tomado ellos o sus familias ELIXIR GALLOL

El que lo ensaya agradecerá la propiedad

DE NUESTRO LABORATORIO Y EFECTO RÁPIDO

— PÍDASE EN FARMACIAS Y DROGUERÍAS —

Para neumáticos y macizos

Solicitar precios a la **Casa Codina**
Calle Unión, 8-Palma
Stock Dunlop-Good Year United States-Michelin etc. etc.

¡Sabañones!
(Sedas)

Se curan en un día con el **Tópico H**

¡CALLOS!

Desaparezcan con el **Callicida SPORT**
15 céntimos en todas las farmacias.

Vinos de mesa Oliver

De venta exclusiva de San Jaime núm. 3, callejón de Merced 8.

Casa WERNER
Pianos :: Autopianos
Pianos eléctricos para BAR
ROLLO
Pianos para alquilar
Unión, 6-PALMA

Caliente V. su cama
Coloríficos de GOMA mineralizada. Los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta
Casa Codina
Calle Unión, 8-Palma (Junto a Telégrafos)
Fábrica de Gomas

Úlceras varicosas
Antiguas de 8 años
Curadas en un mes.

Ya desde las primeras semanas de tratamiento, la sangre se habrá regenerado completamente y desembarazado de todas sus impurezas. El aspecto congestionado de la piel no tarda en desaparecer, y un bienestar efectivo reemplaza a los picores, á la pesadez, al hormigueo. Y como la supuración se detiene, las úlceras pierden su carácter repugnante y se cierran prontamente. Las úlceras más graves las más antiguas, aun aquellas más desesperantes, no pueden resistir al

DEPURATIVO RICHELET
remedio poderoso, infalible, para curar segura y rápidamente todas las enfermedades de la piel y de la sangre: Exemas, Empeines, Granos, Enfermedades especiales de la pierna, Várices, Flebitis, Manifestaciones sifilíticas, etc.

Línea Pinillos
SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS
Para Habana, Santiago de Cuba y Cienfuegos saldrá de Barcelona el día 20 de Enero el vapor **Conde Wifredo**
Admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos.
SERVICIO AL BRASIL PLATA
Para Santos, Montevideo y Buenos Aires saldrá de Barcelona el día 20 de Febrero el vapor **Balmes**
Admitiendo carga y pasajeros para dicho puerto
SERVICIO RAPIDO Y DE GRAN LUJO PARA HABANA
Saldrá de Barcelona el día de el vapor

¡Esquelas mortuorias ¡¡¡ aniversario de y de toda clase anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en
Correo de Mallorca
Dirigirse al **Centro de Anuncios**
Plaza de Santa Catalina, 10 - Palma

Alerta! Alerta! Alerta!
Se ofrecen en esta población aguas minerales como y procedentes de los manantiales VIC HY CATALAN, sin serie.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrecemos, puesto que las de los manantiales Vichy Catalán llevan tapones, etiquetas, preciosos y estiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales la que no

CALLICIDA PIZA
Extirpa rápidamente sin dolor ni molestia los callos y durezas. Es curioso no motiva los inconvenientes de otros empuños de los líquidos en general. De venta en las farmacias, droguerías y zapaterías al precio de 1'25 pts. tubo. Depósito en la Farmacia de F. Rover, Palma.
Pida hoy mismo ejemplares de muestra de **La Hormiga de Oro**
Ilustración Católica
después de hojearlos púselos a aquel amigo de usted que está preocupado porque no sabe como complacer a sus hijos que quieren enterarse de la actualidad gráfica, pero no por revistas maculadas y de procedencia sospechosa, sino por ilustraciones que pueden ser leídas y miradas sin sonrojo.
Esta Ilustración Católica publica en sus números semanales de 36 o más páginas texto inédito, selecto y ameno y nutridísima información gráfica, frecuentemente obsequia a sus favorecedores con números extraordinarios y hermosísimas tricomias propias para encuadrar. Dedicamos páginas especiales a los niños y a las damas y tiene establecidas secciones fijas de suma utilidad para sus lectores. Publica una novela en folletín y las obras completas del eminente contumbrista F. de P. Capella en folletín encuadernable, en el que saldrá en breve obra maestra, hace años agotada, EL SEÑOR LUCAS.
Precios de suscripción (pago anticipado)
España, año 25 ptas., semestre 13 y trimestre 7.
Extranjero, año 35 ptas.—América, 30.
Administración: Aparato 26—Barcelona

Flores Artificiales
Venta de toda clase de flores. Especialidad en flores para adornos de sombreros de Señora. Precios excepcionales para Modistas.
Santo Domingo, 32, entresuelo